

administrației publice, dezvoltării social-economice, sistemul judiciar, protecției drepturilor omului, transparenței guvernării.

Raportul cuprinde un șir întreg de recomandări în celelalte sfere sociale ca: sănătatea, mass-media, audiovizualul, migrație, educație, instruire, criminalitatea organizată, domeniul ecologic, transport, turism etc

De rezultatul acestui plan depinde viitorul nostru European, cu cât rezultatele vor fi mai pozitive și desigur neartificiale cu atât vom fi priviți de către structurile europene, ca niște posibili viitori membri ai ei.

Deci afirmația că integrarea Europeană, pentru RM, este o țință și un proces este justificată.

Integrarea europeană reprezintă cheia succesului în dezvoltarea democratică a RM.

Bibliografie

1. www.nato.md
2. www.europa.md
3. www.e-democracy.md

NECESITATEA INTEGRĂRII EUROPENE A REPUBLICII MOLDOVA

**Musteața Mihaela ML-121, FIEB, UTM
Conducător științific: conf. univ. dr. Gangan A.**

Abstract: Integrarea Europeană este obiectivul strategic ireversibil al politicii externe și interne al Republicii Moldova.

Cuvinte cheie: *integrare, prosperitate economică, oportunități.*

Prosperitatea economică, bunăstarea populației și stabilitatea politică sunt principalele obiective ale fiecărui stat, inclusiv a Republicii Moldova. Principalul furnizor al acestor lucruri îl reprezintă Uniunea Europeană. UE este o structură democratică puternică care acordă susținere în ameliorarea situației din RM, oferă oportunități reale și concrete: o piață largă de desfacere –aproximativ de 3 ori mai mare decât cea a Uniunii Vamale; asigură un mediu politic stabil; un mediu liber de afaceri – fapt care va duce la atragerea investitorilor în țară; vine cu

reforme noi în domeniul economic, juridic și nu în ultimul rând în cel educațional; libera circulație; dezvoltarea infrastructurii, transparența etc. De aceea, intrarea în marea familie europeană constituie o treaptă obligatorie pentru RM.

Pentru a ilustra oportunitățile aderării la Uniunea Europeană voi aduce ca exemplu statele baltice, care au un trecut istoric, dar și o suprafață și un număr de locuitori similar cu al Republicii Moldova. Între anii 2000 și 2007 creșterea economică totală, în valoare reală, a fost de 79,8% în Estonia, 84,2% în Letonia și 69,1% în Lituania, iar PIB-ul per capita a crescut, de asemenea, în Estonia de la 10258 la 19,243 dolari, în Letonia de la 7600 la 14,933 dolari, iar în Lituania de la 8730 la 16756 dolari. În anul 2005, statele baltice au atins un PIB pe cap de locuitor de aproximativ 50-60 % din media UE.

Pentru a vedea mai bine care vor fi schimbările în cazul aderării RM la Uniunea Europeană vom face o analiză mai desfășurată pe diverse categorii: agenți economici, instituții publice și populație.

În primul rând vor beneficia de anumite avantaje agenții economici.

Datorită anulării barierei tarifare și netarifare ei vor avea acces la o piață enormă, circa 500 de milioane de consumatori, care funcționează pe principiile economiei de piață. Astfel produsele moldovenești mai ușor își vor găsi cumpărător, ca în cazul unei piețe restrânse ca cea din Moldova. Tot odată oamenii de afaceri din Moldova vor avea acces liber la un șir de produse industriale, care în țară nu sunt produse sau sunt fabricate în cantități insuficiente, cum sunt resurse economice, utilaje, capitalul financiar-bancar etc.

În al doilea rând de beneficiile integrării în Uniunea Europeană vor beneficia populația Moldovei.

În rezultatul anulării regimului de vize și a altor obstacole în circulația oamenilor aceștia vor putea călători liber pe întreg continentul European. Astfel vor putea soluționa un șir de probleme personale: găsirea unui loc de studiu în instituțiile de prestigiu din Europa, alegerea unei instituții medicale cu un nivel de dotare tehnică și profesională mai înaltă ca în Moldova, vizitarea centrelor culturale și de agrement și nu în ultimul rând vizitarea unor instituții comerciale în scopul procurării anumitor bunuri materiale.

O problemă deosebit de importantă pentru moldoveni este migrarea în scopul căutării locului de muncă. În cazul integrării Moldovei în Uniunea Europeană, populația mult mai ușor își vor găsi loc de muncă și la prima

necesitate vor putea să se întoarcă la baștină, iar rudele acestora mult mai ușor vor putea să-i viziteze.

Datorită acceptării legislației Europene vor crește șansele privind apărarea demnității omului, precum și protejarea drepturilor minorităților naționale, culturale și religioase.

Și nu în ultimul rând de avantaje va beneficia și statul Moldovenesc.

Prin utilizarea experienței și culturii variate a țărilor Europene mai ușor vor fi efectuate reformele în variate domenii: economic, juridic, social etc. Ca rezultat vor fi soluționate un șir de probleme ce stau în fața societății moldovenești cum sunt: combaterea inflației și a șomajului; reducerea birocrației, corupției, cumătrismului; soluționarea conflictului Transnistrean.

Instituțiile publice vor avea un acces sporit la fondurile Europene. Cu resursele financiare respective vor fi finanțate reformele efectuate, vor fi susținuți producătorii din agricultură și industrie etc.

În final va crește bunăstarea agenților economici, a populației precum și a statului Moldova.

Pentru a concluziona, beneficiile integrării în Uniunea Europeană sunt multiple și esențiale pentru progresul societății moldovenești în următoarele decenii. Retehnologizările economiei, creșterea productivității muncii, sporirea exporturilor prin accesul total la piața comună și scăderea dependenței economice vor duce la rezolvarea celor mai strigente probleme cu care se confrunta întreaga populație.

PERSPECTIVELE EXTINDERII UNIUNII EUROPENE

**Victoria Capbătut ML-121, FIEB, UTM
Conducător științific: conf. univ. dr. Gangan A.**

***Abstract:** Uniune Europeană reprezintă acea comunitate ce tinde ași mări hotarele,iar noi ar trebui să analizăm perspectivele și efectele acestei extinderi.*

***Cuvinte cheie:** extindere, efecte, evoluție, asociere,condiții, reunificare.*